



勇立潮头担使命 奋楫争先成果丰

回河街道交出从传统农业城镇到产城融合新区的“十年答卷”

通讯员 吴燕楚

十年攻坚 动能转换步伐加快

十年前，回河街道就是“中国液压升降平台之乡”，但企业小而散、基础差，产品同质化、竞争低端化问题严重。得益于良好的区位条件和坚实的产业基础，2018年6月，回河街道被纳入济北开发区管委会代管，辖区10平方公里的规划空间与济阳城区融合，实现一体化发展。自此，新旧动能转换在街道经济转型之中开启繁荣之路。虫洞智能家居、欧克家具、通顺腾达等企业相继落地，锐基电力产业园跑出“加速度”。

近年来，随着黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略的实施和济南新旧动能转换起步区的加快建设，一大批重要的基础设施密集落地，回河街道的发展优势进一步凸显。按照区委提出的回河街道要“在融入起步区发展中当先锋”的要求，街道围绕起步区优势产业，明确建链、补链、强链，近年来自主引进工业实体经济项目和总部经济项目200余家，实现由“产业集聚镇”向“智能智造城”的蝶变。

十年实干 营商环境持续优化

近年来，街道坚持“项目为王”，累计“净地移交”项目建设用地5000余亩，千方百计保障落地项目顺利推进。“稳抓项目求突破，优化服务促发展，力争辖区项目早动工、早推进、早见效。”回河街道党委书记孟永刚强调。

坚持“出了企业的门，就是回河的事”服务理念，大力优化营商环境。针对企业“招工难”问题，街道成立以党组织牵头的职业平台“红领经纪中心”，通过举办人力资源现场招聘会，为周边企业提供用工服务。引进“环保管家”“安全管家”等专业第三方机构，为企业提供监测监理、环保设施、安全设施建设运营、隐患整治等一体化服务和解决方案。

十年开拓 城市品质大幅提升

十年来，回河街道下大力气拉开城市“骨架”，倾心倾力惠民生，书写了回河人民幸福生活的新篇章。

高品质的生活，少不了高品质的教育资源。街道持续加大教育投入力度，增加优质公办学位，先后新扩建回河街道小学、南湖中学等3家义务教育学段学校以及星河社区幼儿园、万科实验幼儿园等9家幼儿园，教育资源日益丰富。

聚焦民生“微心愿”，全方位提升医疗、养老等公共服务水平。区妇儿医院、区精神卫生服务中心建在街道驻地，街道社区卫生服务中心启用新院区，借助“医共体”政策，诊疗条件明显提升。街道养老服务机构建成全区首家标准化综治中心、全区首家标准化退役军人服务站，建有标准化人社服务大厅等服务机构，为民服务水平不断提高。

城市面貌的改变，真正考验

时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。十年来，济阳区回河街道立足区位优势，抢抓发展机遇，聚力推动高质量发展，逐步实现产业兴、服务优、城市美、乡村富、治理强，交出了从传统农业城镇到产城融合新区的“十年答卷”。



2022年9月3日，“携手起步区 共赢新未来”新回河区域发展论坛成功举办。



回河街道党委书记孟永刚(左二)到卢家村调研土地流转工作。



回河街道闫家村的“四小园”提升了村子颜值。



回河街道吴寨村的高标准西红柿温室大棚。

余亩土地与山东鲁供丰农农业服务有限公司签订全程托管服务，从土地上解放出来的群众实现就近就业。十年来，街道辖区内近万亩土地实现了规模化经营。

十年探索 社会治理亮点纷呈

社会治理重在基层、难在基层。十年来，回河街道探索实施了一系列“干部爱用、群众受用、切实管用”的基层治理新模式，形成了富有特色的“回河经验”。

“现在我们村的账都公开透明了，花的每一笔钱都明明白白的。”西任岸村张大爷说。回河街道在全区首创以“每月晒账”为核心内容的村级“主题党日+阳光议事”品牌，率先实行民事民议、民事民决，达到了让群众明白、让干部清白的效果，该经验在全区、全市得到推广。

为解决农村人居环境整治成本高、保持难的问题，街道在52个村创新推行以“小菜园、小果园、小花园、小公园”为主体的“四小园”建设模式，共建成“四小园”300余亩，村庄环境逐步从脏乱差到现在推门见景，从“家园”到“花园”，走出了农村人居环境长效管护的新路子，该做法在全区推广。

为做到矛盾不上交，回河街道充分发挥人民调解工作“第一道防线”的作用，创新实施“信访听证+人民调解”访调结合化解模式。

十年来，回河街道坚持科学治理，陆续对国道220线、黄河大街、店子街和北张街等主干线及重点部位加大整治力度，实施北张街“美丽街区”工程，整修驻地周边“一纵两横街”三条框架路，不断提升城乡颜值。星河社区建成全市首家“无垃圾桶”垃圾分类示范小区。

十年耕耘 乡村振兴全面起势

从脱贫攻坚到乡村振兴，回河街道始终把产业兴旺作为乡村发展的“先手棋”。

十年来，街道以大西红柿为主的设施蔬菜种植不断扩规模、提品质、塑品牌，“回河西红柿”品牌通过绿色食品认证，标志着街道西红柿种植产业再度升级。成功引进占地1000亩的绿港现代化蔬菜生产项目，采取“1+X”运营模式，主园区提供建设、生产、销售一体化服务，在蔬菜种植基础好的村提升和发展多个子园区。目前，投资2亿元的主园区已完成土地流转，举人王村“X”园区即将交付使用，安家“X”园区即将开工。

农业规模化、集约化经营成为当前乡村产业发展的“新赛道”。从2018年街道寺前刘村在全区率先完成整村1000余亩土地流转，到今年10月卢家村整村1100

时代呼唤着我们，人民期待着我们。在新的“赶考”之路上，济阳区回河街道将继续守初心、担使命，抓机遇、迎挑战，在融入起步区大局中当先锋、在服务开发区建设上打头阵、在推进城乡融合上作表率，努力开创回河街道新局面，为全区高质量发展贡献回河智慧和力量。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:侯波